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Einleitung 

Im Folgenden werden die Ergebnisse der Online-Umfrage: „Analyse des Sportverhaltens 
von Sportinteressierten“ aufgeführt, welche im Landkreis Wittenberg als Modelllandkreis 
durchgeführt wurde. Die Online-Umfrage lief im Zeitraum vom 16.04.2021 bis 
einschließlich zum 09.05.2021.  

An der Umfrage haben sich insgesamt 271 Personen beteiligt, wovon 235 Personen die 
Umfrage vollständig abgeschlossen haben, die Abbruchquote liegt somit bei 13,28 %. Allen 
Teilnehmenden gilt in diesem Zusammenhang ein großer Dank. Im Verlauf der 
Beantwortung abgebrochene Umfragen werden nicht mit in die Analyse einbezogen. 

Einige Fragen beruhen auf vorhergehenden Bedingungen, sodass hier die Anzahl der 
abgegebenen Antworten variieren kann. Die angegebenen Prozentangaben beziehen sich 
folglich immer nur auf die absoluten Zahlen der jeweiligen Frage. 

Darüber hinaus gab es einige Fragen, bei welchen nur eine Antwort abgegeben werden 
konnte, bei anderen Fragen wiederum waren auch Mehrfachnennungen möglich. 
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allgemeine Angaben 

A1. Angaben zum Geschlecht und Alter (Einfachnennung) 

An der Umfrage haben insgesamt 235 Personen teilgenommen, davon waren 149 Personen 
männlich und 86 Personen weibliche. Personen mit dem Geschlecht divers haben nicht an 
der Umfrage teilgenommen. Das Durchschnittsalter der Teilnehmenden lag bei 42,37 
Jahren, wobei die älteste Person 75 Jahre und die jüngste Person 7 Jahre alt waren. 

Geschlecht gesamt  0 - 18 
Jahre 

19 - 26 
Jahre 

27 - 39 
Jahre 

40 - 49 
Jahre 

50 - 65 
Jahre 

ab 66 
Jahre 

männlich 149  11 17 37 28 42 14 
weiblich 86  11 7 15 25 24 4 
divers 0  0 0 0 0 0 0 

 

 

 

A2. Angaben zum Wohnort (Einfachnennung) 

Antwort Anzahl Prozent 
Annaburg 18 7,66% 
Bad Schmiedeberg 11 4,68% 
Coswig (Anhalt) 13 0,85% 
Gräfenhainichen 5 2,13% 
Jessen (Elster) 11 4,68% 
Kemberg 14 5,96% 
Oranienbaum-Wörlitz 8 3,40% 
Wittenberg 143 49,79% 
Zahna-Elster 12 5,11% 
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A3. erreichter bzw. angestrebter Bildungsstand (Einfachnennung) 

Antwort Anzahl Prozent 
keiner 3 1,28% 
Hauptschule 6 2,55% 
Realschule 67 28,51% 
Fachhochschulreife 37 15,74% 
Abitur 48 20,43% 
abgeschlossenes Hochschulstudium 74 31,49% 
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A4. aktuelle Erwerbssituation (Einfachnennung) 

Antwort Anzahl Prozent 
Schüler 24 10,21% 
Auszubildender 4 1,70% 
Student 6 2,55% 
Wehrdienst 1 0,43% 
zur Zeit arbeitslos 3 1,28% 
teilweise erwerbstätig 13 5,53% 
voll erwerbstätig 160 68,09% 
Rentner 24 10,21% 
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Fragen zum Sportverhalten 

Die Online-Umfrage wurde so aufgebaut, dass bei den Fragen Nr. 4, 6, 7, 9, 10, 12, 14, 
15, 16 und 17 bis zu drei Sportarten angegeben werden konnten. Der Einfachheit halber 
werden die Angaben für die Auswertung zusammengefasst dargestellt. Bei entsprechenden 
Besonderheiten, innerhalb der entsprechenden Frage, wird noch einmal separat auf diesen 
Umstand hingewiesen. 

1. Betreiben Sie Sport? (Einfachnennung) 

Antwort Anzahl Prozent 
Ja 216 91,91% 
Nein 19 8,09% 

 

 

 

1a. Warum betreiben Sie keinen Sport? (Mehrfachnennungen möglich = max. 3) 

Diese Frage wurde nur den 19 Personen angezeigt, welche bei Nummer 1 mit nein 
geantwortet haben. Anschließend war die Umfrage für diese Personen beendet. Für uns 
war es dennoch interessant zu sehen, wieviel Personen keinen Sport betreiben. Die 
kommenden Fragen wurden folglich nur noch 216 Personen, statt wie ursprünglich 235 
Personen, angezeigt. 

Antwort Anzahl Prozent 
aus gesundheitlichen Gründen 8 29,63% 
ich bin zu alt 0 0,00% 
keine Zeit 5 18,52% 

kein Interesse, ich bevorzuge andere 
Freizeitaktivitäten 5 18,52% 

keine passenden Angebote 6 22,22% 
Angebote sind zu teuer 3 11,11% 

 

Ja Nein



Analyse des Sportverhaltens von Sportinteressierten im Landkreis Wittenberg 
 

8 
 

 

 

2. Betreiben Sie Sport im Sportverein organisiert? (Einfachnennung) 

Antwort Anzahl Prozent 
Ja 179 82,87% 
Nein 37 17,13% 
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2a. In wie vielen Sportvereinen sind Sie Mitglied? (Einfachnennung) 

Diese Frage wurde nur den 179 Personen angezeigt, welche bei Nummer 2 mit ja 
geantwortet haben. 

Antwort Anzahl Prozent 
1 Verein 140 78,21% 
2 Vereine 35 19,55% 
3 Vereine 3 1,68% 
4 Vereine 0 0,00% 
5 Vereine 0 0,00% 
mehr als 5 Vereine 1 0,56% 

 

 

 

3. Warum betreiben Sie Sport? (Mehrfachnennungen möglich = max. 3) 

Antwort Anzahl Prozent 
Gesundheit/Fitness 192 39,83% 
Leistung/sich mit anderen messen 95 19,71% 
Zusammensein mit anderen Menschen 179 37,14% 
Risiko/Abenteuer 16 3,32% 
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4. Welche Sportarten betreiben Sie? (Für jede der drei Sportarten gab es eine 
Antwortmöglichkeit) 

Im Folgenden wird dargestellt wie viele Personen bis zu drei Sportarten betreiben. 

Antwort Anzahl Prozent 
1 Sportart 216 53,20% 
2 Sportarten 130 32,02% 
3 Sportarten 60 14,78% 
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Von insgesamt 84 auswählbaren Sportarten, wurden 49 Sportarten mindestens einmal 
ausgewählt. In der folgenden Tabelle werden alle 49 Sportarten aufgelistet, im 
darauffolgenden Diagramm werden aber nur die Sportarten dargestellt, welche mindestens 
viermal ausgewählt wurden. Alle anderen Sportarten werden unter dem Begriff „andere 
Sportarten“ zusammengefasst. 

Antwort Anzahl Prozent 
Laufen / Joggen 53 13,05% 
Fußball 49 12,07% 
Handball 38 9,36% 
Radsport 33 8,13% 
Fitness 28 6,90% 
Gymnastik/Fitness-Aerobic 27 6,65% 
Leichtathletik 19 4,68% 
Reit- und Fahrsport 12 2,96% 
Schwimmen 11 2,71% 
American Football 10 2,46% 
Wandern 9 2,22% 
Volleyball 9 2,22% 
Tischtennis 9 2,22% 
Schützen/Sportschießen 9 2,22% 
Bauch, Beine, Po 9 2,22% 
Bogenschießen 8 1,97% 
Angeln 7 1,72% 
Tanzsport 6 1,48% 
Nordic Walking/Walking 6 1,48% 
Behinderten-/Reha-Sport 4 0,99% 
Triathlon 3 0,74% 
Tennis 3 0,74% 
Schach 3 0,74% 
Mountainbiking 3 0,74% 
Gewichtheben 3 0,74% 
Badminton 3 0,74% 
Turnen 2 0,49% 
Ski-Sport 2 0,49% 
Segeln 2 0,49% 
Rhythmische Sportgymnastik 2 0,49% 
Motorsport 2 0,49% 
Kegeln 2 0,49% 
Kanu (Rennsport, Slalom…) 2 0,49% 
Golf 2 0,49% 
Dart 2 0,49% 
Trampolinturnen 1 0,25% 
Tai Chi 1 0,25% 
Motorbootsport 1 0,25% 
Modellflug 1 0,25% 
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Kitesurfen 1 0,25% 
Ju-Jutsu 1 0,25% 
Judo 1 0,25% 
Cross-Lauf 1 0,25% 
BMX/Skaten 1 0,25% 
Billard 1 0,25% 
Beachvolleyball 1 0,25% 
Basketball 1 0,25% 
Automobilsport 1 0,25% 
Aikido 1 0,25% 
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5. Gibt es eine Sportaktivität, welche Sie künftig einmal 
ausprobieren möchten? (Einfachnennung) 

Antwort Anzahl Prozent 
Ja 66 30,56% 
Nein 150 69,44% 

 

 

 

5a. Welche Sportaktivität wäre das? (Textfeld) 

Diese Frage wurde nur den 66 Personen angezeigt, welche bei Nummer 5 mit ja 
geantwortet haben. Aufgrund dessen, dass diese Frage per Textfeld beantwortet werden 
musste, werden die abgegebenen Antworten paraphrasiert dargestellt. Folglich konnten 
auch mehrere Antworten abgegeben werden, weshalb die Zahl hier nicht bei 66 liegt, 
sondern bei 73. In der folgenden Tabelle werden alle Angaben einmal paraphrasiert 
aufgelistet, im darauffolgenden Diagramm werden aber nur die Sportarten dargestellt, 
welche mindestens zweimal genannt wurden. Alle anderen Sportarten werden unter dem 
Begriff „andere Sportarten“ zusammengefasst. 

Antwort Anzahl Prozent 
Kampfsport (Karate, Judo…) 10 13,70% 
Tennis / Squash 7 9,59% 
Yoga 5 6,85% 
Wandern, Joggen, Nordic-Walking 4 5,48% 
Surfen / Kitesurfen / Wasserski 4 5,48% 
Darts 3 4,11% 
Leichtathletik 3 4,11% 
Schwimmen 3 4,11% 
Fitness-Sport (Zumba, Cross-Fit…) 3 4,11% 
Angelsport 2 2,74% 
Badminton 2 2,74% 

Ja Nein
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Eiskunstlauf 2 2,74% 
Kanu 2 2,74% 
Volleyball  2 2,74% 
American Football / Rugby 2 2,74% 
Bouldern / Klettern 2 2,74% 
Turnsport 2 2,74% 
Gleitschirmfliegen 2 2,74% 
Tanzsport 2 2,74% 
Bogenschießen  1 1,37% 
Fußball  1 1,37% 
Handball 1 1,37% 
Inline-Skaten 1 1,37% 
Lacrosse  1 1,37% 
Feuerwehrsport 1 1,37% 
Motorsport 1 1,37% 
Radsport 1 1,37% 
Tischtennis  1 1,37% 
Triathlon  1 1,37% 
Reit- und Fahrsport 1 1,37% 
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6. Wie organisieren Sie Ihren Sport hauptsächlich? (Für jede der drei 
Sportarten gab es eine Antwortmöglichkeit) 

Antwort Anzahl Prozent 
Sportverein 206 50,74% 
kommerzieller Anbieter (z. B. Fitnessstudios...) 25 6,16% 
Krankenkasse 8 1,97% 

andere gemeinnützige und kirchliche 
Einrichtungen 3 0,74% 

Betrieb 2 0,49% 
privat organisiert bzw. Familie oder Freunde… 162 39,90% 

 

 

 

7. Betreiben Sie Ihren Sport in einer Wettkampfstruktur oder als 
Freizeitsport? (Für jede der drei Sportarten gab es eine Antwortmöglichkeit) 

Antwort Anzahl Prozent 
Wettkampfsport 110 27,09% 
Freizeitsport 296 72,91% 
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8. Betreiben Sie die Sportarten sowohl im Sommer als auch im 
Winter? (Für jede der drei Sportarten gab es zwei Antwortmöglichkeiten) 

Antwort Anzahl Prozent 
Sommer 399 53,63% 
Winter 345 46,37% 
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9. Wie oft betreiben Sie die jeweiligen Sportarten? (Für jede der drei Sportarten 
gab es zwei Antwortmöglichkeiten) 

Sommer 

Antwort Anzahl Prozent 
sehr unregelmäßig 25 6,27% 
1- bis 2-mal im Monat 24 6,02% 
1-mal die Woche 128 31,83% 
2- bis 3-mal die Woche 186 46,62% 
4- bis 6- mal die Woche 22 5,51% 
täglich 14 3,51% 

 

 

 

Winter 

Antwort Anzahl Prozent 
sehr unregelmäßig 34 9,86% 
1- bis 2-mal im Monat 24 5,51% 
1-mal die Woche 111 31,30% 
2- bis 3-mal die Woche 146 41,74% 
4- bis 6-mal die Woche 18 5,22% 
täglich 12 2,32% 
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10. Wie viel Zeit nimmt der Sport je Woche in Anspruch? (Für jede der drei 
Sportarten gab es zwei Antwortmöglichkeiten) 

Sommer 

Antwort Anzahl Prozent 
weniger als 1 Stunde 31 7,77% 
1 bis 3 Stunden 178 44,61% 
3 bis 5 Stunden 113 28,32% 
5 bis 10 Stunden 51 12,78% 
mehr als 10 Stunden 26 6,52% 

 

 

 

Winter 

Antwort Anzahl Prozent 
weniger als 1 Stunde 38 11,01% 
1 bis 3 Stunden 161 46,67% 
3 bis 5 Stunden 77 22,32% 
5 bis 10 Stunden 49 14,20% 
mehr als 10 Stunden 20 5,80% 
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11. Mit wem betreiben Sie Sport? (Mehrfachnennungen möglich = max. 3) 

Antwort Anzahl Prozent 
Familie 73 16,29% 
Arbeitskollegen*innen 11 2,46% 
Freunde*innen 133 29,69% 
andere Vereinskollegen*innen 159 35,49% 
allein 72 16,07% 
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12. Wo üben Sie Ihren Sport überwiegend aus? (Für jede der drei Sportarten gab 
es zwei Antwortmöglichkeiten) 

Sommer 

In der folgenden Tabelle werden alle Sportstätten/Sporträume, welche zur Auswahl 
standen, einmal aufgelistet. Im darauffolgenden Diagramm werden aber nur die 
Sportstätten/Sporträume dargestellt, welche mindestens fünfmal ausgewählt wurden. Alle 
anderen Sportstätten/Sporträume werden unter dem Begriff „andere Sportstätten“ 
zusammengefasst. 

Antwort Anzahl Prozent 
Natur (Wald, Feld/Wiese, Park, Wege…) 141 35,34% 
zu Hause 29 7,27% 
Sporthalle 82 20,55% 
Sportplatz/Leichtathletikanlage 80 20,05% 
Kegel- und Bowlinganlage 2 0,50% 
Reitsportanlage 5 1,25% 
Schießportanlage 16 4,01% 
Schwimmbad 6 1,50% 
Tennisanlage 2 0,50% 
Wassersportanlage 6 1,50% 
Sportflugplatz 0 0,00% 
Motorsportanlage 1 0,25% 
Wintersportanlage 0 0,00% 
Golfanlage 2 0,50% 
Radsportanlage 0 0,00% 
Gesundheitssportzentren/Multifunktionsräume… 25 6,27% 
Kampfsportmöglichkeiten 2 0,50% 
Skateranlagen 0 0,00% 
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Winter 

In der folgenden Tabelle werden alle Sportstätten/Sporträume, welche zur Auswahl 
standen, einmal aufgelistet. Im darauffolgenden Diagramm werden aber nur die 
Sportstätten/Sporträume dargestellt, welche mindestens fünfmal ausgewählt wurden. Alle 
anderen Sportstätten/Sporträume werden unter dem Begriff „andere Sportstätten“ 
zusammengefasst. 

Antwort Anzahl Prozent 
Natur (Wald, Feld/Wiese, Park, Wege…) 82 23,77% 
zu Hause 27 7,83% 
Sporthalle 151 43,77% 
Sportplatz/Leichtathletikanlage 18 5,22% 
Kegel- und Bowlinganlage 2 0,58% 
Reitsportanlage 8 2,32% 
Schießportanlage 9 2,61% 
Schwimmbad 13 3,77% 
Tennisanlage 1 0,29% 
Wassersportanlage 1 0,29% 
Sportflugplatz 0 0,00% 
Motorsportanlage 2 0,58% 
Wintersportanlage 2 0,58% 
Golfanlage 0 0,00% 
Radsportanlage 0 0,00% 
Gesundheitssportzentren/Multifunktionsräume… 27 7,83% 
Kampfsportmöglichkeiten 2 0,58% 
Skateranlagen 0 0,00% 
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13. Gibt es grundlegenden Bedarf an weiteren Trainingszeiten für 
die von Ihnen genutzten Sportstätten? (Einfachnennung) 

Diese Frage wurde 27 Personen nicht angezeigt, weil diese Personen bei Frage Nummer 
12 nur zu Hause oder die Natur als Ort zum Sportreiben angegeben haben. Folglich wurde 
die Frage Nummer 13 nur noch 189 Personen angezeigt. 

Antwort Anzahl Prozent 
Ja 104 55,03% 
Nein 85 44,97% 

 

 

 

13a. Stehen ausreichend Kapazitäten bzw. Nutzungszeiten zur Verfügung? 
(Einfachnennung) 

Die Frage Nummer 13a wurde nur den 104 Personen angezeigt, welche bei Nummer 13 
mit ja geantwortet haben. 

Antwort Anzahl Prozent 
Ja 21 20,19% 
Nein 83 79,81% 

 

Ja Nein
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14. Von welchem Ort aus erreichen Sie überwiegend Ihre 
meistgenutzte Sportstätte / Von welchem Ort aus starten 
Sie überwiegend mit Ihrem Sport? (Für jede der drei Sportarten gab es eine 
Antwortmöglichkeit) 

Diese Frage wurde nur 211 Personen und nicht 216 Personen angezeigt, weil fünf Personen 
bei Frage Nummer 12 nur zu Hause als Ort zum Sportreiben angegeben haben. Die 
Angaben zu den drei Sportarten werden wieder komprimiert dargestellt. 

Antwort Anzahl Prozent 
Wohnung 369 92,71% 
Arbeitsplatz 29 7,29% 

 

 

Ja Nein

Wohnung Arbeitsplatz
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15. Wie erreichen Sie ihre meistgenutzte Sportstätte überwiegend? 
(Für jede der drei Sportarten gab es eine Antwortmöglichkeit) 

Diese Frage wurde 27 Personen nicht angezeigt, weil diese Personen bei Frage Nummer 
12 nur zu Hause oder die Natur als Ort zum Sportreiben angegeben haben. Folglich wurde 
die Frage Nummer 15 nur noch 189 Personen angezeigt. Die Angaben zu den drei 
Sportarten werden wieder komprimiert dargestellt. 

Antwort Anzahl Prozent 
zu Fuß 70 19,44% 
Fahrrad 108 30,00% 
KFZ 179 49,72% 
ÖPNV 3 0,83% 

 

 

 

16. Wieviel Zeit benötigen Sie zum Erreichen der meistgenutzten 
Sportstätte? (Für jede der drei Sportarten gab es eine Antwortmöglichkeit) 

Diese Frage wurde 27 Personen nicht angezeigt, weil diese Personen bei Frage Nummer 
12 nur zu Hause oder die Natur als Ort zum Sportreiben angegeben haben. Folglich wurde 
die Frage Nummer 16 nur noch 189 Personen angezeigt. Die Angaben zu den drei 
Sportarten werden wieder komprimiert dargestellt. 

Antwort Anzahl Prozent 
weniger als 15 Minuten 218 60,89% 
16-30 Minuten 108 30,17% 
31-60 Minuten 23 6,42% 
mehr als 60 Minuten 9 2,51% 
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17. Wie beurteilen Sie persönlich den Zustand Ihrer meistgenutzten 
Sportstätte? (Für jede der drei Sportarten gab es eine Antwortmöglichkeit) 

Diese Frage wurde 27 Personen nicht angezeigt, weil diese Personen bei Frage Nummer 
12 nur zu Hause oder die Natur als Ort zum Sportreiben angegeben haben. Folglich wurde 
die Frage Nummer 17 nur noch 189 Personen angezeigt. Die Angaben zu den drei 
Sportarten werden wieder komprimiert dargestellt. 

 

Antwort Anzahl Prozent 
sehr gut 94 26,78% 
gut 145 41,31% 
ausreichend 92 26,21% 
schlecht 15 4,27% 
sehr schlecht 5 1,42% 
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18. Gibt es Schäden an der von Ihnen mitbenutzen Sportstätte, 
welche Sie stören bzw. für welche Sie dringenden Sanierungsbedarf 
sehen? (Einfachnennung) 

Diese Frage wurde 27 Personen nicht angezeigt, weil diese Personen bei Frage Nummer 
12 nur zu Hause oder die Natur als Ort zum Sportreiben angegeben haben. Folglich wurde 
die Frage Nummer 18 nur noch 189 Personen angezeigt. 

Antwort Anzahl Prozent 
Ja 91 48,15% 
Nein 98 51,85% 
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18a. Welche Schäden wären das bzw. wo sehen Sie dringenden 
Sanierungsbedarf? (Textfeld) 

Diese Frage wurde nur den 91 Personen angezeigt, welche bei Nummer 18 mit ja 
geantwortet haben. Aufgrund dessen, dass diese Frage per Textfeld beantwortet werden 
musste, werden die abgegebenen Antworten paraphrasiert dargestellt. Folglich konnten 
auch mehrere Antworten abgegeben werden, weshalb die Zahl hier nicht bei 91 liegt, 
sondern bei 120. 

Antwort Anzahl Prozent 
sanierungsbedürftiger Sanitärbereich 40 33,33% 
sanierungsbedürftiger Sportbelag 36 30,00% 
keine DIN-gerechte Sportstätte 10 8,33% 
sanierungsbedürftiges Dach 8 6,67% 
sanierungsbedürftige Sportgeräte 7 5,83% 
fehlende bzw. defekte Beleuchtung 6 5,00% 
sanierungsbedürftige Heizungsanlage 5 4,17% 
sanierungsbedürftige Türen und Fenster 4 3,33% 
fehlender Sanitärbereich 3 2,50% 
fehlende Einzäunung der Sportstätte 1 0,83% 
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